

试题评析

文综

试题凸显地方特色,贴近学生实际。如山东省“十二五”发展目标、山东省努力实现富民强省、好客山东贺年会、山东省艺术馆、美术馆等,充分体现了山东自主命题凸显地方文化和区域特色的特点和趋势。

专家点评

关注热点,凸显地方特色

政治 题类丰富 力求创新

试题在保持相对稳定性的同时,力求实现适度、科学的创新。例如选择题18题,需要学生综合运用所学的社会劳动生产率、价值、供求等基础知识和基本学科能力,首先需要正确分析每个图表所反映的经济道理,从而进一步正确推导出四个图表之间的逻辑关系,设计思路独特新颖,全面

考查了学生获取和解读信息能力、调动和运用知识能力、描述和阐述事物的能力。试题设问类型丰富,保证了试题的难度和区分度,又有利于为高等学校区分和选拔不同层次的学生。例如,选择题第20题中选项D是对传统习俗的深度考查,B、C选项是对“好客山东贺年会”的作

用和传播方式的综合认知,既考查考生对具体知识的深度理解,又考查考生对“好客山东贺年会”的综合思维能力。总体而言,试题能够反映考生的学习能力、思维品质,稳中有变,稳中求新,统筹考虑了试题的科学性、公平性、有效性,是一份高质量的试卷。

历史 不为材料而材料

试题的主要特点有:一、注重历史思维能力考查,从思维的灵活性、深刻性和创新性区分考生的差异。如第27题,不但将黄宗羲思想、孟德斯鸠思想以及近代中国民主革命相结合,而且以“史料”“史论”“史观”为主线,实现了对考生能力的多层次、多角度考查。二、突出研究性,注重对历史

理论和历史方法的考查。重视史料的解读与运用是今年试题的一大特色。文字史料除了传统的历史典籍,还有诗歌、回忆录等。此外,试题还选用了汉画像石雕刻图、个体工商户营业执照等。三、注重思想性、情感、态度和价值观与能力考查有机融合。如第27题让考生回答黄宗羲思想的“新

见”,就是让考生认识黄宗羲的思想在明清专制的环境下所体现出的历史进步性。四、体现导向性,实现了有利于中学教学和高校选拔人才的统一。目前的教学和考试中,出现了为材料而材料的倾向,而今年第33题大胆引用了教科书上的材料,老材料考出了新意,是一种很好的启示。

地理 多用图表 突出实践

试题注重考查考生多层次和多角度应用地理原理、规律,分析和解决现实生活中的地理问题。根植于区域性和综合性,强化地理学科本质特征。如第26题(4)小题通过对加利福尼亚谷地和大盆地两地区的对比,分析两区域发展农业生产活动的自然条件差异,进而分别提出两地适宜的农业生产活动类型,忠实、科学地体现和强化了学科的本质特征。

重视探究和体验,突显地理学习的实践价值。第26题以地理野外综合考察实习的形式和内容为题设线索,来评价考生发现问题、探究、解决实际地理问题的思维能力

和地理素养。坚持图表等呈现形式的多样性,彰显地理学科特色。全卷共有9幅图表,其中图像包括区域图、统计图、等值线分布图和景观图等。试题的总体特点可以归纳为“图表载体,能力覆盖,知识抽样,方法支撑,思维渗透”。

理综

今年试题更加注重理解和应用,对实验技能和实验探究能力的考查进一步加强,题目设置与生产和生活密切相关;试题充分体现探究与开放,增大了考生思维空间。

专家点评

注重实验,提倡实践操作

物理 取材多元 公平公正

试题着重考查考生对所学基础知识、基本技能的掌握程度,不拘泥于某一版本的教科书,保证了对考生的公平公正。第24题巧妙地将两块不同材料的薄板连接起来设置情境,把物理现象和过程寓于其中,考生需要熟练地掌握和运用匀变速直线运

动、牛顿运动定律、功能关系等知识解决问题。充分考查了考生的推理能力和分析综合能力。试题以生产、生活实际和科学前沿为背景,关注科学发展现状,渗透科学研究方法;关注物理学家的技术应用所带来的社会热点问题,培养学生的社会参与意识和对社

会负责任的态度。第25题,以考生较为陌生的同步辐射装置中的插入件——多极多周期的扭摆器为背景巧设情境,通过简化模型→递进设问→还原实际,使考生了解了我国近年来的同步辐射应用技术研究方面的工作所取得的长足进步和发展。

化学 强调双基 突出技能

今年试题更加注重理解和应用,对实验技能和实验探究能力的考查进一步加强,题目设置与生产和生活密切相关;试题充分体现探究与开放,增大了考生思维空间。第28题以大气污染气体的处理为情境,考生从试题提供的信息、图形中准确地提取实质性内

容,结合已有的知识,解决实际问题。涉及元素化合物性质、氧化还原反应、盖斯定律、化学平衡等核心知识。试题注重考查考生运用化学基础知识、基本技能解决化学问题的能力,从而实现了对考生思维品质的考查。第30题以实验室进行物质的制

备为问题情境,把实验室常见仪器的使用、常见气体的制备、化学实验的基本操作、物质的检验分离和提纯有机地结合在一起,同时题目给出表格数据,考查考生从表格中获取有价值的信息来控制反应条件的能力,更精彩的是给出限定的条件,考查考生设计实验方案的能力。

生物 重视实验 联系实际

试题注重考查学生的基本科学素养,同时密切联系社会实际。第26题以草原生态系统的食物网为情境材料,将生态系统结构、能量流动基本规律,生态系统的稳定性、种群数量变化和生理调节等知识串联起来,有利于考查学生分析判断和解决问题的能力。

第27题第(2)题要求学生对比F2群体的表现型与基因型的关系,性状分离及稳定遗传等有明确的分析,考查了学生的知识迁移能力,以及运用所学知识解决实际问题的能力。今年的试题注重对实验原理和方法的理解、实验设计、实验结果预测和分析等相关能力的考查。

如第4题以酵母菌无氧呼吸的探究实验为情景,考查了学生对无氧呼吸的过程、产物及能量的转移、转换的理解能力,及实验探究能力。第6题列出教材中四个实验的内容,考查考生对实验的目的、原理和操作步骤的理解掌握及分析判断能力。

名师解析

政治:山东话题特别多

试题凸显地方特色,如山东省“十二五”发展目标、山东省努力实现富民强省、好客山东贺年会、山东省艺术馆、美术馆等,充分体现了山东自主命题凸显地方文化和区域特色的特点和趋势。以重大热点和现实问题为背景,贴近学生实际。如

23、24题刑法修正案将飙车、醉驾等定为犯罪,选作37题以全国优秀大学生侯海燕热心公益事业、扶贫济困为背景。(高继峰 济南中学政治学科高级教师、年级主任、济南市优秀思想政治课教师)

历史:冷静思考热点问题

试题对社会和时代热点适度关注。例如对于辛亥革命100周年,试题巧妙地将在27题和29题中实现了将历史知识与现实热点的有机契合。在今后的历史教学中,应加大引入新材料的力度,实现由教材知识向课程知识的转变;第三,要以文明史观、(近)

代化史观、全球史观和社会史观等新史观统领教学全局,并帮助学生掌握“论从史出”等基本的史学方法。最后,对于热点问题,应该立足学科主干知识进行冷静思考。(时冬云 济南市历城第二中学高三备课组长、高级教师,济南市历史学科中心组成员)

地理:图表题明显增加

今年的试题图表的数量有所增多,对考生的要求更高。继续考查考生运用对比分析的学习方法,如亚洲水稻生产、不同地貌区的整治方式、不同城市人口、服务范围、功能区的差异、区域气候特征和农业生产差异等。

建议高三学生加强对各种地理图表的解读、分析、判断及综合运用能力,养成良好的读图习惯,提高获取信息的能力,同时要关注热点地区和热点问题。(王宝海 历城二中地理学科高级教师)

名师解析

物理:难度有所增加

每年高考物理题量大,许多考生做不完是正常的。但今年考生会感到更加不顺。原因来自三个方面,一是选择题变化了两个题型;二是选修3-3变化了题型,考查了更多的知识点;三是第24题“力学计算题”和第25题“电学计

算题”计算量加大。物理科试题的选择题和选做题上也出现了创新:18题为运动学题目,考查学生的灵活处理物理问题的方法,回避了套公式计算的老模式。(曹汉卫 济钢高级中学高级教师)

化学:立足实践,注重应用

“新颖,有难度”可能是今年理科考生对化学试题的普遍感觉。但仔细分析,继承与求新依然是今年考题的最大特点。试题的情境设置都是依据生产生活实际,而不是刻意杜撰。试题第15题的选项、第30题中Na的处理、试管中残余硫的清洗等都是生产或

实验中常常遇到的问题。第28题中选择某一压强的理由更是充分体现了化学的实际应用价值,立足实践成为今年试题鲜明的特点。使考生真切地感受到化学与实际生产、生活的密切联系。(高强 济钢高中化学教研组长)

生物:题不难,得高分不易

命题比较常规,虽然难度适中,但并不意味着一定能得高分。由于试题对能力要求比较全面,能否准确审题、正确判断、严谨思维和规范答题,成为是否能获得高分的关键。接下来学生依然应该注

重“双基”的积累,还要注意学会构建生物学知识网络,将联系比较密切的知识系统化、网络化。(官显峰 济钢高级中学高三理综备课组长、高级教师;石学业 济南中学办公室副主任,生物一级教师)

Table with columns for stock codes (e.g., 000001, 000002), company names, and prices. Includes a note at the bottom: '个股简评 仅供参考 个股数据资料来源于山东神光启明星Level-2'